TRIGONOMETRI - 1
YONLU ACILAR VE YAYLAR

ACI

Baslangi¢ noktalari ortak olan iki 1sinin
birlesim kiimesine
B acl ; bu isinlara
acinin kenarlari
(kollari) ; baslangig

o) noktasina ise acinin
A kdsesi denir.
(OB U[OA =AOB

Aciyl kenarlarinin yazilis sirasina goére
iki degisik bicimde okuyarak ydnlendiririz

1. POZITiF YONDE YONLENDIRILMIS ACI:

Baslangi¢ kenarindan
bitim kenarina saatin
dénme yénunun tersi
takip edilerek
ulasiliyorsa bu agilya
pozitif yonde
ydnlendirilmis aci denir.

baslangic A
kenari

AOB 'nin yéna pozitiftir.

2. NEGATIF YONDE YONLENDIRILMIS AGI:

Baslangi¢ kenarindan
bitim kenarina saatin
donme yo6nu takip
edilerek ulasiliyorsa
bu ac¢iya negatif

kenari yonde yonlendirilmis
aci denir.
BOA ' nin yoni negatiftir.
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YONLU YAYLAR

O merkezli bir gember ¢gizelim:

AB yayinin yonu B
olarak AOB acisinin

yona alinir.

Sekildeki AOB

acisinin yoni

pozitif oldugundan

AB yayinin yonu

pozitif olur. Burada, A noktasi yay
baslangic¢, B ise yay bitim noktasidir.

ACI OLGU BIRIMLERI

Acly!l dlgmek demek acinin kollari
arasindaki acikligr belirtmek demektir.

1) DERECE :

Bir cemberin ¢evresi 360 es parcaya
bélundugld zaman bu es yay
parcalarindan birini géren ; késesi
merkezde olan ac¢inin 6l¢gisine 1 derece
(1°) denir.

1° nin 60 ta birine 1 dakika (1') denir.
1°=60'

1' nin 60 ta birine 1 saniye (1') denir.
1' =60"

Bir acinin 6lgusi a derece, b dakika ve ¢
saniye ise bunu a° + b' + c" veya a® b' c"
biciminde godsteririz

SONUG

1°=60'=3600""

Olgisi 4° 12' 43" olan aginin saniye
cinsinden esiti kagtir

L2412 b0 ¢ L 6060 =151063

15873"
saniyedir?

1583 | 6o
_ \zc-mri‘i

26

Lta 24( ‘3}\\

lik aci kac derece ka¢ dakika ve kag
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Ornek...3:

Siklarda verilen islemleri yapiniz.

a) 50°25'30"+34°18'6"
ton 86
q Au 1‘:;r 3 C ot

b) 75°18' 21" +53°56' 52"
53 §¢ S
lzg" :H+-‘ :}3”
uz‘; 35! 2"
129 13" a"

W+ 9L

5 3
c) 75°18 21" -53°56 52"
—~ 53 5( 52

~ 535052
20 21 99"

Ornek...4 :
Bir ABC l¢geninde m(A)=121°58'1" ve
m(B)=16°34'59" ise m(C) kactir?

m()x W0 - G(i\)m@)]

(2’ 58" "
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u 7 {
5 W% 34 57 72 ¢o
R3° 92° 60" _ 138 33
138" 83 4° 2%
2) RADYAN :

Bir cemberde yaricap uzunlugunda bir
yayl géren merkez acinin 6lglisine 1

radyan denir. Boylece ¢cember yayinin
uzunlugu 2mx radyan dir.

Derece D, radyan R ile gdsterilirse aci

Ol¢l birimleri arasinda
D

——E orantisi vardir
180 © '

Ornek...5 :
Olciisii 120° olan aglyi radyan tariinden
bulunuz.

120 — R~
29 =

= 2T,
(g0 Ry & /3

Ornek...6 :

Olcisi % radyan olan ac¢iyi1 derece tarinden

bulunuz. 1
D - R? D=3
(g0 T

L

Ornek...7 :
Derece olarak verilmis ag¢ilarin radyan
karsiliklarini yaziniz

0° 30° 45° 90° 180° 270°
O | ™l | Mu | NNy T | 39

BiRIM CEMBER

—
N—

Analitik dizlemde
merkezi O(0,0)
noktasi ve yarigcapl
1 birim olan
cembere birim
cember
(trigonometrik
cember) denir.

Ornek...8 :

L(%,k) noktasi birim ¢cember tGzerinde ise k

nin alabilecegi degerler ¢carpimi kagtir?

e L = | .1 [‘:iji
2& 4 2
"\(\L'.z = ’—3

I
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Ornek...9:

Birim cemberde standart konuma yerlestirilmis
(yay baslangi¢ noktasi (1,0) noktasi ve dénme
yonu pozitif yon ) 6lculeri 120°, 480° ve
—240° olan yaylarin bitim noktalarini

isaretleyiniz. 2> b\f :\:f’
(‘fo(ajufj\;
Nnok4d J:j'\‘

Birim cemberde Sz , Ve — T olan yaylarin

4 2
bitim noktalarini isaretleyiniz.
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ACININ ESAS OLGUSU

Standart pozisyonda ( késesi orijin ve
baslangi¢c kenari Ox ekseni ) verilmis ve
Olclisi aolan acginin birim ¢cember
Uzerinde goérdugu yayin bitim noktasi ile;
standart pozisyonda ve Ol¢isi o +k.360°
(k € Z) olan aginin goérdigu yayin bitim
noktasi aynidir.

ESAS OLCU :

Bir acinin dlgusu derece olarak
verilmisse [ 0,360 ) araligindaki ; radyan
olarak verilmisse [0, 27 ) araligindaki

degerine o ac¢inin esas 6lcusii denir.

SONUGLAR

1. Acinin esas ol¢isl negatif olamaz.

2. Acinin esas 06l¢usl bulunurken tam

dondsler cikartlir.

Ornek...11 :
Asagida verilen acilarin esas o6lgilerini
bulunuz.

(oo [ R 6O

a) 1100° log9 [ 3
—_—
20

vop = 28 (G b\'ﬁf:)

b) 61400° '3%60
Qéo
Ru | . P
'2.9”1:2 *0 =.9= 200
2 — =
199
c) -80° "3@ft3é{)3 Z\?Oo
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(=] o
Lo = ~16043d0 =200

d) -7000°%
F900 | L69
369 |19
3400
3260
pt6 ©
e) 53n 531 19 Net 531 (S.10+9)F
s 3 P
= WS+ 3
s
Hom ~~
davir EQ
gt "’?
cpcds wden s
o) =537 = 230 42T = 3T e
5 5 5 °
(8]
N
«©
Ke]
o
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z
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231 6
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f)

4 4 4
¥
212
14 1_?‘{—
£9
56
3

—219x = ~3T +2T = 51
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DEGERLENDIRME
1) Olgiisii —1220° olan aginin esas 6lciisii kag
radyandir?
[ 220 3{0
630 | =2

—

140 )
12290 = —{yo = ~10+360 =220

2) Yandaki birim gember
Uzerinde verilen P ve R
noktalari arasi uzaklik
1 birim olduguna
gore, m(POR) (¢

kac derecedir? “_1 o 1
I~

™ (rop\) :éoa

3) Birim ¢cember lzerindeki noktalardan, apsisi
ordinatinin 2 kati olan bir noktanin apsisi kag

olabilir?
A (9- Ky )
nx = |
Gob= |
I sty 22
Vg g

4) i radyanlik acinin esas o6lgusu kag
radyandir? € \__LQ:_,,_
6o\ g
S lO
£.0= —WS ,ott= LT - 1T
6 6 3

5) Bir ABC u¢geninde m(A)=101°48'49" ve
m(B)=16°34'52" ise m(C) kactir?_

~ () = (B9~ M(;«H ()

o 1
o 8 49
f(,o 34" 5?' » t n
0 gql u (39 59 D
1 ?Z. 10Hi Cus
[’-1-0 g% 4\ — 1 .
ln3° 23" 4l ol $¢ (9

c—

A~

6) m(AA):100°50'39" olduguna gore, %

kac derece, ka¢ dakika ve ka¢ saniyedir?

M(ﬁ\: (Ooo AjL 35“

39° 109 99 '
g9° 03 (53
2
o t \f
33y 36 53
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